

ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕОЛОГИЯ

ПСКОВСКАЯ ЗЕМЛЯ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА, ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕРОССИЙСКОГО

СВЯЩЕННИК БОРИС ЮРЬЕВИЧ БОРИСОВ

Старший преподаватель Псково-Печерской духовной семинарии,
кандидат педагогических наук
BORRISOV@YANDEX.RU

АННОТАЦИЯ. Статья посвящена прошлому, настоящему и будущему малой родины святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, Псковской земли, в контексте его биографии и биографии его предков.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Псковская духовная семинария, малая родина патриарха Тихона, Смутное время, Свято-Успенский Святоогорский мужской монастырь.

HISTORICAL THEOLOGY

THE LAND OF ST. TIKHON, PATRIARCH OF MOSCOW AND ALL RUSSIA

PRIEST BORIS YURIEVICH BORISOV

SENIOR LECTURER AT THE PSKOV-PECHERSK THEOLOGICAL SEMINARY,
CANDIDATE OF PEDAGOGICAL SCIENCES
BORRISOV@YANDEX.RU

ABSTRACT. The article is devoted to the past, present, and future of the small homeland of St. Tikhon, Patriarch of Moscow and All Russia, the Pskov region, in the context of his biography and the biographies of his ancestors.

KEYWORDS: Pskov Theological Seminary, Patriarch Tikhon's homeland, the Time of Troubles, Holy Dormition Monastery of Svyatogorsk.

B

2025 году Русская Православная Церковь отмечает 100-летие со дня смерти святителя Тихона, Патриарха Московского и Все-российского в 1917–1925 годах. В юбилейный год состоялось принесение мощей в обе епархии (Великолукскую и Псковскую), входящие в состав Псковской митрополии, откуда родом был будущий патриарх. В ноябре 2025 года проведена международная научная конференция — Свято-Тихоновские чтения на базе Псковского государственного университета.

Промыслом Божиим Псковская земля, являющаяся поистине «родовым гнездом русской цивилизации», с Выбутами — родиной святой равноапостольной княгини Ольги и Будником, откуда, по преданию, был родом креститель Руси князь Владимир, стала колыбелью и для первосяятителя Тихона, чей духовный подвиг пришелся на времена крушения Российской империи. И именно в Пскове, где будущий патриарх учился и трудился в духовной семинарии, доведется стоять знаменитому царскому вагону, в котором свершилась «тайна беззакония», ввергшая страну в новую смуту.

Подвиг святителя Тихона неразрывно связан с его малой родиной — Псковским краем, с ее духовными корнями и истоками, на которые патриарх опирался в своем нелегком служении.

Совсем недавно по историческим меркам — четверть века назад, в 1999 году — страна отмечала 200-летие со дня рождения А. С. Пушкина, а Русская Православная Церковь и культурная общественность отмечали еще одну историческую дату — 10 лет с момента причисления к лику святых первого русского патриарха Иова и одиннадцатого патриарха Тихона. И хотя жизнь и деятельность этих духовных пастырей разделена тремя веками, судьбы у них схожие: им предстояло нести свой крест в смутные времена, выступая защитниками веры и Отечества, переживать опалу и выносить страдания. О Смуте тоже опальный Пушкин, находясь в ссылке в родовом сельце Михайловском, написал трагедию «Борис Годунов». Прообразом одного из героев произведения и был патриарх Иов, отличавшийся добрым нравом и образованностью, — при нем строились храмы, печатались книги, а Русь духовно возрождалась.

При этом Пушкин, работая в ходе написания произведения с рукописями Святогорского Свято-Успенского мужского монастыря, гениально предвидел, что трагедия Смуты может повториться в нашем

Отечестве. В письме к Вяземскому он признавался, что «бунт и революция мне никогда не нравились» [Новиков 1999].

В начале XX века, после Октябрьского переворота, в стране действительно наступило смутное время, однако более продолжительное, кровавое и жестокое — особенно по отношению к Церкви и верующим. Революция бежалостно прошлась и по заповедной пушкинской земле, поражая огнем храмы, усадьбы, уничтожая дворян, крестьян и священнослужителей. И снова, как и в первую Смуту, заступником веры становится первосвященник — патриарх Тихон. По происхождению он был из рода потомственных сельских священнослужителей Беллавинных, предки которых служили в Великолукском уезде Псковской губернии еще со времен Бориса Годунова. Подобно всем церковнослужителям, предки патриарха вели летопись своего родного края, из которой следовало, что пращуры патриарха Тихона были связаны с дворянскими родами А. С. Пушкина и М. П. Мусоргского — создателя замечательной оперы «Борис Годунов», причем не только историческими событиями: они были знакомы, общались друг с другом. Так, настоятель Святогорского Свято-Успенского мужского монастыря игумен Иона, являвшийся духовным наставником Пушкина в период его ссылки, был родом из Торопца и до этого служил в Троице-Сергиевом монастыре Великих Лук — города, с которым были связаны и прадед, и дед, и отец патриарха. В период ссылки Пушкина в Михайловском дедушка святителя Тимофей Терентьевич Беллавин ездил в Новоржевский уезд, чтобы определить своего сына Григория на дьяческое место в церковь, прихожанином которой был Петр Абрамович Ганнибал. Двоюродный брат патриарха Иван Григорьевич Беллавин также был священником, человеком литературно и музыкально одаренным, который общался с композитором Мусоргским и участвовал в отпевании его матери. Известно, что литературой, сочинением стихов увлекался и сам патриарх Тихон, в студенческие годы являясь на общественных началах библиотекарем Псковской духовной семинарии, возле которой не так давно был освящен ему памятник.

Представляется символичным, что именно на псковской земле сошлись пути поистине трех пророков, обличавших смуту: поэта А. С. Пушкина, композитора М. П. Мусоргского и патриарха Тихона.

В далеком 1989 году в Донском монастыре Москвы состоялась торжественная служба, на которой в последний раз молились за упокой рабов Божиих патриархов Иова и Тихона и в первый раз — уже как святым. Тогда в октябре Архиерейский собор Русской православной церкви причислил к лику святых первого русского патриарха

Иова и одиннадцатого патриарха Тихона. Три года спустя произошло обретение мощей святителя, которое подробно описано в книге митрополита Тихона (Шевкунова) «Несвятые святые» [Тихон 2016].

Необходимо отметить, что Донской монастырь с пребывающими там мощами святителя Тихона по праву неоднократно оказывался в центре знаковых событий. Они были связаны с преодолением трагического разделения в нашем Отечестве, свидетелем которого был святитель.

Так, в октябре 2005 года в некрополе Донского монастыря состоялось перезахоронение одного из видных руководителей Белого движения Антона Ивановича Деникина и выдающегося русского философа Ивана Александровича Ильина. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II на панихиде при перезахоронении сказал среди прочего: «Сегодняшнее событие свидетельствует о совершающемся восстановлении единства нашего народа, разделенного трагической историей прошлого века. В народное сознание возвращаются имена тех, кто на чужбине продолжал трудиться для России, тех, кто в своих молитвах желал ей спасения и процветания. Этот день также свидетельствует о восстанавливаемом единстве русского Православия» [Слово ... URL].

А 29 ноября 2017 года в Зале церковных соборов кафедрального соборного храма Христа Спасителя в Москве начал работу Архиерейский собор Русской Православной Церкви, включавший в себя программу юбилейных торжеств, посвященных 100-летию восстановления патриаршества и интронизации патриарха Тихона.

Непосредственно в день 100-летия избрания на Патриарший престол святителя Тихона, 18 ноября 2017 года, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом в Большом соборе Донского монастыря была освящена новая рака для мощей святителя. А старая рака отправилась в Псков, где и поныне пребывает в храме Успения с Полонища — единственном храме Пскова, в котором есть придел, посвященный святителю [Молебен ... URL].

Стараниями владыки Тихона (Шевкунова), некогда участвовавшего в обретении мощей святителя Тихона, будет открыта Псково-Печерская духовная семинария. В Пскове в дореволюционное время была духовная семинария, самым известным учеником, а впоследствии инспектором которой был будущий Святейший Патриарх Тихон. В Печорах же в довоенный, «эстонский» период также располагалась Печорская семинария, выпускником которой был в том числе и протоиерей Константин Шаховской, впоследствии в составе

Псковской духовной миссии принимавший участие в открытии Свято-Троицкого кафедрального собора Пскова в годы Великой Отечественной войны. Так что историческая преемственность в деле открытия Псково-Печерской духовной семинарии, безусловно, присутствует, как и Небесное покровительство святителя Тихона.

И если возрожденная семинария на Псковской земле была открыта в Печорах, то в историческом здании Псковской духовной семинарии, в котором полным ходом идут реставрационные работы, планируется разместить Свято-Тихоновский православный кадетский корпус, возродив тем самым традиции дореволюционного Псковского кадетского корпуса, особенно востребованные в условиях СВО, а также новых вызовов и угроз.

На малой родине патриарха Тихона, в деревне Клин Кунинского района Псковской области, из руин была возрождена церковь Воскресения Христова, где некогда служил его отец, а теперь регулярно совершаются богослужения, хранится частица мощей святителя; в самой деревне стараниями епископа Сергея (Булатникова), правящего архиерея Великолукской и Невельской епархии, устроен Дом-музей патриарха Тихона.

Так что с уверенностью можно сказать, что малая родина святителя Тихона достойно подошла к 100-летнему юбилею со дня его кончины, а его заступничество ощущается всеми, кто реализует добрые планы по сохранению его памяти.

ЛИТЕРАТУРА

Молебен перед мощами святителя Тихона предварил открытие Архиерейского собора Русской Православной Церкви. URL: <https://el-eparhy.ru/moleben-pered-moshhami-svyatitelya-tixona-predvaril-otkrytie-arxierejskogo-sobora-russkoj-pravoslavnoj-cerkvi/> (дата обращения: 08.03.2024).

Новиков Н. С. Колыбель опального патриарха / под ред. А. А. Бологова. Псков; сельцо Михайловское: Робин, 1999. 153 с.

Послания святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси / под ред. Г. А. Шевкунова. М.: Изд-во Донского монастыря, 1991. 33 с.

Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на панихиде при перезахоронении в Донском монастыре останков генерала А. И. Деникина и философа А. И. Ильина с супругами. URL: <https://www.patriarchia.ru/article/96719> (дата обращения: 08.03.2024).

Тихон (Шевкунов), архим. «Несвятые святые» и другие рассказы. М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2016. 639 с.

REFERENCES

- Moleben pered moshchami svyatitelya Tikhona predvaril otkrytie Arkhierejskogo sobora Russkoj Pravoslavnoj Tserkvi [A Prayer Service before the relics of St. Tikhon preceded the opening of the Bishops' Council of the Russian Orthodox Church]. Sajt El'khovskoj eparkhii [Website of the Yelkhov Diocese]. URL: <https://el-eparhy.ru/moleben-pered-moshhami-svyatitelya-tixona-predvaril-otkrytie-arxierejskogo-sobora-russkoj-pravoslavnoj-cerkvi/> (accessed: 08.03.2024). (In Russ.)
- Novikov N. S. Kolybel' opal'nogo patriarkha [The cradle of the disgraced patriarch]. Ed. by A. A. Bologov. Pskov; sel'tso Mikhajlovskoe, Robin Publ., 1999. 153 p. (In Russ.)
- Poslaniya svyatitelya Tikhona, Patriarkha Moskovskogo i vseya Rusi [Epistles of St. Tikhon, Patriarch of Moscow and All Russia]. Ed. by G. A. Shevkunov. Moscow, Izd-vo Donskogo monastyrya Publ., 1991. 33 p. (In Russ.)
- Slovo Svyatejshego Patriarkha Moskovskogo i vseya Rusi Aleksiya II na panikhide pri perezakhoronenii v Donskom monastyre ostatkov generala A. I. Denikina i filosofa A. I. Il'ina s suprugami [The Word of His Holiness Patriarch Alexy II of Moscow and All Russia at the memorial service during the reinterment in the Donskoy Monastery of the remains of General A. I. Denikin and philosopher A. I. Ilyin with their spouses]. Oficial'nyj sajt Moskovskogo patriarkhata [Official website of the Moscow Patriarchate]. Available at: <https://www.patriarchia.ru/article/96719> (accessed: 08.03.2024). (In Russ.)
- Tikhon (Shevkunov), arkhim. "Nesvyatye svyatye" i drugie rasskazy ["Unholy Saints" and other stories]. Moscow, Izd-vo Sretenskogo monastyrya Publ., 2016. 639 p. (In Russ.)